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Co miesiąc w naszych sondażach badani oceniają działalność parlamentu i prezydenta. 

W ostatnich miesiącach pytamy ponadto o funkcjonowanie dwóch największych central 

związków zawodowych – NSZZ „Solidarność” i OPZZ.  

OCENY PARLAMENTU 

Pogorszenie opinii o funkcjonowaniu parlamentu, które odnotowaliśmy w ubiegłym 

miesiącu, w maju1 nieco się pogłębiło. Obecnie działalność Sejmu ocenia źle dwie trzecie 

badanych (67%), a Senatu – dokładnie połowa (50%). Niewielu respondentów ma dobre 

zdanie o pracy posłów i senatorów (odpowiednio 16% i 20%). Nieznaczny spadek 

pozytywnych ocen obu izb parlamentu sprawia, że ich odsetki są najniższe z notowanych 

w czasie obecnych kadencji Sejmu i Senatu. 

Tabela 1 

Wskazania respondentów według terminów badań 

II III IV V VI VII VIII IX X XII I II III IV V 
2011 2012 

Oceniane 
instytucje Oceny 

w procentach 

Zmiany 
IV – V

’12 

dobra 18 21 19 23 20 24 24 31 26 20 21 20 23 18 16 –2 
zła 67 65 67 62 65 58 59 52 55 61 60 64 61 67 67 0 Sejm 
Trudno 
powiedzieć 15 14 14 15 15 18 17 17 19 19 19 16 16 15 17 +2 

dobra 22 25 22 28 23 25 27 32 27 21 22 25 26 22 20 –2 
zła 50 49 52 44 47 44 43 39 40 52 47 46 46 49 50 +1 Senat 
Trudno 
powiedzieć 28 26 26 28 30 31 30 29 33 27 31 29 28 29 30 +1 

                                                 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (264) przeprowadzono w dniach 10 – 16 maja 2012 roku 
na liczącej 1017 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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Negatywne opinie o działalności parlamentu przeważają we wszystkich 

analizowanych grupach społeczno-demograficznych. Jego pracę nieco lepiej oceniają ludzie 

młodzi i dobrze sytuowani. 

Krytyczny wizerunek Sejmu dominuje również w elektoratach największych partii 

politycznych. Oceny dobre są stosunkowo częstsze wśród potencjalnych wyborców PO 

i Ruchu Palikota, natomiast relatywnie najwyższy odsetek niezadowolonych jest w grupie 

zwolenników PSL. 

Tabela 2 

Oceny działalności Sejmu 

dobra zła Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty partyjne 

w procentach 
PO 34 60 16 
Ruch Palikota 31 57 12 
PiS  16 75 9 
SLD 14 75 11 
PSL 11 79 10 

Niezamierzający głosować 9 70 21 

OCENY PREZYDENTA 

Trzy piąte Polaków (61%) z uznaniem wypowiada się o działalności prezydenta 

Bronisława Komorowskiego, natomiast ponad jedna piąta (22%) jest z niej niezadowolona. 

W porównaniu z kwietniem nieznacznie zwiększył się odsetek osób niepotrafiących się 

ustosunkować do funkcjonowania urzędu prezydenta. Poziom aprobaty działalności głowy 

państwa jest obecnie nieznacznie niższy niż w poprzednich miesiącach tego roku, z kolei 

dezaprobata utrzymuje się na tym samym poziomie. 
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Tabela 3 

Wskazania respondentów według terminów badań 

I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V 
2011 2012 

Zmiany 
IV –V 

’12 

Oceny  
działalności 
prezydenta 

w procentach  
Dobra 53 56 58 54 57 53 56 60 66 66 68 64 63 65 63 63 61 –2 
Zła 20 19 22 28 22 27 23 20 20 18 16 20 22 22 24 23 22 –1 
Trudno 
powiedzieć 27 25 20 18 21 20 21 20 14 16 16 16 15 13 13 14 17 +3 
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Aleksander 
Kwaśniewski

Lech
Kaczyński

Bronisław 
Komorowski

 

Pozytywny wizerunek prezydenta przeważa we wszystkich wyodrębnionych grupach 

społeczno-demograficznych. Działalność głowy państwa bardziej krytycznie oceniają 

najmłodsi respondenci, osoby deklarujące prawicowe poglądy polityczne, a zwłaszcza ludzie 

najczęściej – kilka razy w tygodniu – uczestniczący w praktykach religijnych. Na opinie 

o pracy prezydenta wpływa również status materialny respondentów: mniej zamożni mają 

o niej gorsze zdanie niż osoby uzyskujące wyższe dochody oraz zadowolone ze swojej 

sytuacji materialnej.  

W każdym z analizowanych elektoratów – z wyjątkiem wyborców PiS, którzy są w tej 

kwestii podzieleni – dominują osoby zadowolone z działalności prezydenta. Najlepiej 

oceniają ją zwolennicy PO.  

Tabela 4 

Oceny działalności prezydenta Bronisława Komorowskiego 

dobra zła Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty partyjne 

w procentach 
PO 89 3 8 
Ruch Palikota 80 17 3 
PSL 76 18 6 
SLD 73 20 7 
PiS  42 46 12 

Niezamierzający głosować 48 27 25 
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Pracę prezydenta Bronisława Komorowskiego korzystnie ocenia ogromna większość 

jego elektoratu z II tury wyborów prezydenckich. Głosujący wówczas na Jarosława 

Kaczyńskiego są mocno podzieleni: połowa z nich krytykuje działalność głowy państwa, 

natomiast dwie piąte wypowiada się o niej z uznaniem. 

Tabela 5 

Oceny działalności prezydenta Bronisława Komorowskiego 

dobra zła Trudno powiedzieć 
Elektoraty w II turze wyborów 

prezydenckich 
w procentach 

Głosujący na Bronisława Komorowskiego 80 10 10 
Głosujący na Jarosława Kaczyńskiego 39 49 12 

Niegłosujący  49 26 25 

 

OCENY ZWIĄZKÓW ZAWODOWYCH 

Działalność NSZZ „Solidarność” jest postrzegana na ogół dobrze. Jej wizerunek – być 

może na skutek wystąpień i protestów związanych z ustawą emerytalną – poprawił się, 

zwłaszcza w porównaniu z notowaniami z początku roku. Niemal dwie piąte badanych (38%, 

wzrost o 3 punkty w stosunku do ubiegłego miesiąca) pozytywnie odnosi się do 

funkcjonowania tej organizacji, natomiast niespełna jedna trzecia (29%, spadek o 3punkty) – 

źle. OPZZ jest słabiej rozpoznawalne. Połowa Polaków nie potrafi ustosunkować się do 

działalności tej centrali związkowej, a wśród osób mających wyrobioną opinię na jej temat, 

zdania są podzielone: jedna czwarta postrzega ją dobrze (24%), a nieznacznie większa grupa 

(26%, spadek o 3 punkty) – negatywnie. Przez ostatnie trzy miesiące OPZZ jest oceniany 

nieco lepiej niż na początku roku, w lutym. 

Tabela 6 

Wskazania respondentów według terminów badań 
VIII 
’09 

IX 
’09 

III 
’10

V 
’10

VI 
’10

VII 
’10

IX
’10

III
’11

IX 
’11

II
‘12

III 
’12 

IV 
’12 

V 
’12 

Zmiany 
IV –V 

’12 

Oceniane 
związki 
zawodowe 

Oceny 

w procentach  
dobra 23 28 25 29 38 24 30 29 35 22 35 35 38 +3 
zła 43 38 34 34 26 35 43 34 30 34 32 32 29 –3 NSZZ 

„Solidarność” Trudno 
powiedzieć 35 34 41 37 36 41 27 36 34 44 33 33 33 0 

dobra 18 21 18 19 26 18 22 20 23 16 24 24 24 0 
zła 36 35 27 30 25 29 28 28 26 29 26 29 26 –3 OPZZ 
Trudno 
powiedzieć 45 44 55 51 49 53 50 52 51 55 50 47 50 +3 
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Na opinie o funkcjonowaniu NSZZ „Solidarność” wpływają religijność i poglądy 

polityczne. Są one wyraźnie lepsze wśród osób często uczestniczących w praktykach 

religijnych oraz respondentów deklarujących orientację prawicową. W przypadku obu central 

dobre oceny są relatywnie częstsze wśród techników i średniego personelu, natomiast na ogół 

negatywnie ich działalność postrzegają prywatni przedsiębiorcy oraz osoby mające wyższe 

wykształcenie, uzyskujące najwyższe dochody. 

ZMIANY OPINII O NSZZ "SOLIDARNOŚĆ"
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 

 
W maju, podobnie jak w kwietniu, poziom niezadowolenia z pracy parlamentarzystów 

jest bardzo wysoki. Opinie o działalności Senatu są obecnie jednymi z najgorszych, 

a w przypadku Sejmu najgorszymi z notowanych w czasie trwających kadencji. Jedną 

z przyczyn tak krytycznego w ostatnim czasie nastawienia Polaków do parlamentu jest 

prawdopodobnie przyjęta niedawno, nieaprobowana przez większość opinii publicznej, 

ustawa emerytalna. Z kolei prezydent Bronisław Komorowski cieszy się uznaniem większości 

Polaków. Można powiedzieć, że ocena jego działalności jest raczej stabilna. 

 Opracował 

 Michał FELIKSIAK 



 
A N E K S  

 

Tabela 1 

Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność Sejmu? 

Dobrze Źle Trudno 
powiedzieć 

 

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 16 67 17 1016 
Mężczyźni 17 71 12 485 Płeć 
Kobiety 15 64 20 531 
18-24 lata 25 58 17 127 
25-34 17 69 14 209 
35-44 21 66 13 168 
45-54 16 70 14 162 
55-64 12 71 17 180 

Wiek 

65 lat i więcej 8 68 24 171 
Wieś 16 65 19 385 
Miasto do 20 tys. 14 76 9 155 
20-100 tys. 20 63 18 196 
101-500 tys. 13 69 18 172 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 17 70 13 108 
Podstawowe 16 59 25 198 
Zasadnicze zawodowe 15 72 13 265 
Średnie 17 67 16 356 

Wykształcenie 

Wyższe 16 71 12 197 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 15 73 13 109 
Średni personel, technicy 20 73 7 32 
Pracownicy adm.-biurowi 14 74 12 61 
Pracownicy usług 14 77 9 67 
Robotnicy wykwalifikowani 14 65 21 108 
Robotnicy niewykwalifik. 19 64 16 51 
Rolnicy 17 76 7 64 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 21 68 12 44 
Renciści 19 64 17 77 
Emeryci 9 69 22 213 
Uczniowie i studenci 27 50 23 68 
Bezrobotni 21 63 15 56 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 23 57 20 65 
inst. państw., publicznej 16 68 16 139 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 17 68 15 104 
sekt. pryw. poza rolnict. 15 72 13 218 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 15 77 8 55 
Do 500 zł 15 67 18 132 
501-750 17 67 16 109 
751-1000 11 71 18 172 
1001-1500 21 67 12 159 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 20 73 8 181 
Złe 9 71 20 151 
Średnie 11 71 18 471 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 25 62 13 394 
Kilka razy w tygodniu 18 65 18 49 
Raz w tygodniu 14 68 18 455 
1-2 razy w miesiącu 19 63 18 162 
Kilka razy w roku 18 69 14 196 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 17 69 14 154 
Lewica 15 79 6 180 

Centrum 17 69 14 316 

Prawica 20 70 9 300 
Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 10 53 38 220 
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Tabela 2 

Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność Senatu? 

Dobrze Źle Trudno 
powiedzieć 

 

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 20 50 30 1015 
Mężczyźni 21 54 26 485 Płeć 
Kobiety 19 48 34 530 
18-24 lata 33 36 31 127 
25-34 20 53 27 209 
35-44 20 52 28 168 
45-54 20 52 28 162 
55-64 15 56 30 179 

Wiek 

65 lat i więcej 13 50 37 170 
Wieś 16 50 33 385 
Miasto do 20 tys. 22 59 19 155 
20-100 tys. 21 48 30 195 
101-500 tys. 20 51 29 172 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 23 43 34 107 
Podstawowe 18 43 39 198 
Zasadnicze zawodowe 15 62 23 265 
Średnie 23 49 28 355 

Wykształcenie 

Wyższe 21 45 33 197 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 23 43 34 109 
Średni personel, technicy 25 38 37 32 
Pracownicy adm.-biurowi 16 58 26 61 
Pracownicy usług 19 60 20 67 
Robotnicy wykwalifikowani 17 55 29 108 
Robotnicy niewykwalifik. 31 47 23 51 
Rolnicy 15 65 20 64 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 21 58 20 44 
Renciści 10 55 35 77 
Emeryci 14 52 33 212 
Uczniowie i studenci 31 25 44 68 
Bezrobotni 26 56 18 56 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 22 42 36 65 
inst. państw., publicznej 22 43 35 138 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 23 53 25 104 
sekt. pryw. poza rolnict. 21 55 24 218 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 13 65 21 55 
Do 500 zł 17 53 30 132 
501-750 18 50 32 109 
751-1000 17 53 30 172 
1001-1500 24 53 22 158 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 25 50 24 180 
Złe 14 56 31 151 
Średnie 14 55 32 471 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 29 44 27 393 
Kilka razy w tygodniu 21 54 25 49 
Raz w tygodniu 19 51 30 455 
1-2 razy w miesiącu 23 47 30 161 
Kilka razy w roku 20 53 27 196 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 18 49 34 154 
Lewica 18 57 24 180 

Centrum 22 53 25 316 

Prawica 24 52 24 299 
Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 11 40 50 220 
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Tabela 3 

Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność  
prezydenta Bronisława Komorowskiego? 

Dobrze Źle Trudno 
powiedzieć 

 

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 61 22 17 1014 
Mężczyźni 64 22 15 484 Płeć 
Kobiety 59 23 18 530 
18-24 lata 51 30 18 125 
25-34 59 27 14 209 
35-44 64 21 15 168 
45-54 56 24 20 162 
55-64 66 14 20 180 

Wiek 

65 lat i więcej 68 19 13 171 
Wieś 58 23 19 385 
Miasto do 20 tys. 69 25 6 155 
20-100 tys. 57 23 20 196 
101-500 tys. 60 21 19 170 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 68 18 14 108 
Podstawowe 56 21 23 198 
Zasadnicze zawodowe 61 24 16 265 
Średnie 61 23 16 354 

Wykształcenie 

Wyższe 67 21 12 197 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 70 21 9 109 
Średni personel, technicy 72 18 11 32 
Pracownicy adm.-biurowi 65 23 12 61 
Pracownicy usług 46 33 21 67 
Robotnicy wykwalifikowani 45 32 22 107 
Robotnicy niewykwalifik. 58 16 26 51 
Rolnicy 59 26 15 64 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 79 19 2 44 
Renciści 61 17 23 77 
Emeryci 67 16 17 213 
Uczniowie i studenci 46 31 23 67 
Bezrobotni 59 33 8 56 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 68 13 19 65 
inst. państw., publicznej 61 22 17 138 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 56 30 14 104 
sekt. pryw. poza rolnict. 63 22 15 218 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 63 22 15 55 
Do 500 zł 57 27 16 132 
501-750 54 27 18 109 
751-1000 51 30 19 172 
1001-1500 76 14 10 159 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 72 19 9 180 
Złe 51 28 21 151 
Średnie 56 24 20 471 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 72 18 11 391 
Kilka razy w tygodniu 47 35 19 49 
Raz w tygodniu 62 24 14 455 
1-2 razy w miesiącu 58 22 20 162 
Kilka razy w roku 66 18 16 196 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 59 20 21 152 
Lewica 66 22 12 180 

Centrum 64 22 15 315 

Prawica 62 28 9 300 
Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 52 16 32 219 

 
 


